



孙大帅
二十三年

■ 本报记者 郭畅 杜颖
见习记者 唐咪咪

今天上午,记者驱车行驶在海榆中线上,满眼皆是绿意。途经多个黎村苗寨,民居墙壁上勾勒着一幅幅反映少数民族同胞生产生活的图景,岁月在这里静静流淌。

而今天的采访,需要将时间的指针拨回70年前。

1947年,琼崖与全国的革命形势一样,从战略防御转入战略反攻阶段。在粉碎了国民党第四十六军和蔡劲军的保安部队的“清剿”计划之后,琼崖出现了自卫反击战争的大好形势。

在这一关键时刻,琼崖要总结好琼崖自卫反击战争以来的经验,提高我党我军的领导水平和作战能力,进一步贯彻党中央关于建设五指山革命根据地的指示,动员全党、全军、全体人民,打倒美蒋,争取解放全琼崖。

经中共中央批准,1947年5月9日至26日,中共琼崖第五次代表会在白沙第二区红毛乡召开。这次会议为夺取琼崖革命胜利指明了方向。

同年10月,琼崖独立纵队各支队和中队的60余名代表也从四面八方赶来,沿着鹦哥岭密林中的小路前行,他们要赶往白沙红毛乡便文村(今属琼中黎族苗族自治县什运乡便文村),参加琼崖独立纵队首次代表大会。

在这个安静的小山村里,发生了影响琼崖革命形势的重大历史事件,吹响了琼崖革命斗争从自卫转向反攻的号角。



1947年中共琼崖第五次代表大会、琼崖纵队首次代表大会相继召开 吹响琼崖解放战争的反攻号角

◆ 克服万难为会议召开做准备

“便文村当年是人迹罕至的地方。深山丛林密布,方圆几十里有4个黎族村庄,上山的路只有两条。”琼中党史县志办公室退休干部谢晋硕告诉记者,在战乱频仍的年代,大山中安静的环境,为琼崖纵队首次代表大会顺利召开提供了保障。

1947年1月,中共琼崖特委和琼崖独立纵队领导机关率领警卫营重返白沙,进入白沙红毛乡。当时,琼崖特委正酝酿着一篇大文章——指挥部队进入五指山区开展工作,开辟以白沙、保亭、乐东为中心的五指山

在全国解放战争即将从战略防御转入战略进攻和琼崖自卫战争转入反攻取得胜利的前夜,一次系统地总结琼崖革命基本经验的中共琼崖第五次代表大会召开了。

张东安说:“出席这次大会的正式代表有24人,代表全琼5000多名党员。琼崖党政军领导机关负责干部和各县、各支队的主要领导人列席了会议。”

大会的中心议题集中为三项:一是总结自卫战争以来的工作及经验

进入便文村,沿步道而行,可见一株大榕树,树上挂着一个牌子:琼崖纵队首次代表大会遗址。

1947年10月20日,琼崖纵队首次代表大会正是在便文村的几棵榕树下召开的。

在此之前,冯白驹就已在便文村住了4个多月。吉家元回忆说,榕树的斜对面曾是一块空地,现在盖成了琼崖纵队首次代表大会纪念馆。

吉家元又指着村中的一座小礼堂说:“当年,那里还是一间茅草房,冯白驹经常和琼崖纵队其他领导在此商讨政事,关于琼崖大会的筹划也是在那里完成的。”

1947年10月20日,琼崖独立纵队首次代表大会在白沙红毛乡便文

◆ 琼崖斗争史上划时代的大会

教训;二是确定今后琼崖党组织的中心工作任务;三是选举产生中共琼崖区委员会。

正如冯白驹在开幕词中所说:“这次会议是琼崖斗争史上划时代的大会。”中共琼崖第五次代表大会根据中共中央的指示精神和琼崖的具体情况,作出关于建设解放区的军事、政治、经济、土改、民运、党务和巩固发展五指山革命根据地以及召开琼崖独立纵队首次代表大会的决议。

◆ 琼崖革命武装又向正规化迈了一大步

村召开,大会由主席团成员冯白驹、李振亚、吴克之、马白山、罗文洪5人轮流主持。

冯白驹代表琼崖独立纵队作了《十年建军历史总结》和《党务工作总结报告》,回顾了琼崖独立纵队组织过程、战斗历程,并强调指出,在长期极端艰苦的环境中,琼崖独立纵队之所以不断成长壮大,同党中央的领导和加强党对军队的绝对领导是分不开的,是广大指战员,尤其是许许多多共产党员先锋模范作用和流血牺牲、英勇奋斗的结果。

“这次会议的目的是为了总结琼崖独立纵队成立以来的经验教训,提高军队作战能力和正规化水平。”谢晋硕说,冯白驹根据毛泽东军事思想,并从琼崖革命斗争实际出发,说

常在树下看书,就在山坡下的小溪边打水、煮饭,晚上睡在自己搭建的茅草房里。当时只觉得这个人不平常,后来才知道,他就是冯白驹。”

“当时,为了迎接琼崖独立纵队的到来,便文村、伯保村、冲公保村三个村组织村民在便文村盖茅草房,用1个月左右时间盖起40多间,还在旁边的开阔地用茅草盖起一个100多平方米的大礼堂。”吉家元说,当时,他经常帮大人割草、编茅草,看着座座茅草房盖起来,隐约觉得有大事要发生了。

“从1930年中共琼崖第四次代

表大会到1947年,整整17年的时间,有诸多因素影响中共琼崖第五次代表大会召开。”琼中党史县志办公室主任张东安说,一方面,国民党顽军大规模“围剿”琼崖红军和根据地,日军相继大举入侵琼崖。抗战胜利后国民党当局集中优势兵力发动全面内战,战争环境十分险恶。另一方面,中共琼崖特委与上级党组织联系不正常,尤其是与中共中央两度失去电台联络共10年之久,无法及时得到中共中央及上级党组织关于党的路线方针政策的指示和对琼崖斗争的具体指导。

记,李明、黄康为副书记。

“代表大会的召开,标志着琼崖党组织经过长期的艰苦斗争,已锻炼得更加坚强、成熟和团结,形成了以冯白驹同志为首的领导核心。”省委党史研究室科研宣教处负责人颜书明说,“它为五指山革命根据地的建设和巩固,为党在政治、思想和组织上的建设打下良好基础,也为粉碎敌人新的‘清剿’阴谋,改变敌我力量对比,进而转入战略进攻,起着动员和推动作用。”

大指战员以极大的鼓舞,这是琼崖纵队史上的一件大事,标志着琼崖革命武装在长期发展中又向正规化迈进了一大步。”谢晋硕说。

大会结束后,琼崖纵队在扩编中先后补充了大批兵员,使队伍发展至7500余人。

“中共琼崖第五次代表大会和琼崖纵队首次代表大会,加强了党的组织和军队建设,加强了党的团结力、凝聚力和战斗力,使琼崖纵队的建设进入一个新的阶段,部队面貌焕然一新。”颜书明说,这两次会议为1948年9月至1949年7月发动秋、春、夏季三大军事攻势进行了准备,像一声嘹亮的号角,吹响琼崖革命胜利的前奏。

(本报营根9月11日电)

H 革命遗址

琼崖纵队 首次代表大会纪念馆

琼崖纵队首次代表大会纪念馆始建于2008年,其所在地位于琼中黎族苗族自治县什运乡便文村,原为琼崖纵队司令部无线电中心旧址。纪念馆以图片、文字等形式,向游客展示大会召开的前后历史。

作为琼中“奔格内”乡村旅游红色景点之一,琼崖纵队首次代表大会纪念馆建成之后,其所在地便文村被打造成红色旅游爱国教育基地。

(郭畅 唐咪咪 编)



位于琼中什运乡便文村的琼崖纵队首次代表大会纪念馆。

本报记者 陈元才 摄

H 链接词条

中共琼崖区委员会

1947年5月9日至26日,中共琼崖第五次代表大会召开。会议根据中央指示,将中共琼崖特别委员会改称为中共琼崖区委员会,隶属中共中央和香港分局领导。通过无记名选举方式,选举了冯白驹、李明、庄田、黄康等13人为中共琼崖区委员会委员;李独清、陈克文、陈克邱等6人为候补委员。经中共中央批准,由冯白驹为书记,李明、黄康、何浚为常委;冯白驹为书记,李明、黄康为副书记。

(郭畅 唐咪咪 编)

H 码上读



剪辑 周达延
相关视频
吹响琼崖革命反攻号角
扫描看
中共琼崖第五次代表大会
视频拍摄 周达延

黄康:挫折浇不灭革命热情

立了党组织和共青团组织,并面向工人群众开办“醒群”“觉群”两家夜校。

黄会斋到达马来西亚后,参加了夜校学习活动,在这里,他第一次接触到共产主义和中国共产党。受到思想洗礼,黄会斋于1929年加入中国共产党,并以一名党员干部身份在南洋地区进行活动。

1931年,“九一八”事变后,中国共产党组织号召部分党员干部回国参加抗日斗争,在南洋生活了9年的黄会斋回到上海参加革命,此后,他辗转到福建省、广东省等地进行抗日斗争活动。

1940年,黄会斋的爱人陈康荣女士被敌人俘虏,由于宁死不愿交出党支部名单,竟被敌人残忍活埋。妻子牺牲后,出生仅6个月的儿子因无人哺育不幸夭折,黄会斋的母亲也因为悲痛过度而撒手人寰。经历了丧妻、丧子、丧母三重打击后的他,决定把悲痛藏在心底,继续坚持抗日斗争。

“为了纪念逝世的妻子陈康荣,黄会斋改名为黄康。”谢晋硕说。

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。此时,国共两党在重庆签订《双十协定》,广东区党委派黄康回

琼崖传达“作好应对国民党反动派内战”的准备,并将其留在琼崖参加琼崖革命斗争的领导工作。

当时,中共琼崖特委的电台已损坏,与中央失去了联系。黄康带着一批干部和电台技术人员回到琼崖,被切断了5年多的电信联络得以恢复。

“黄康作为琼崖纵队的主要领导人之一,凭借着个人的斗争经验和一腔革命热血,为琼崖的解放斗争做出了不可磨灭的贡献。”省委党史研究室一处处长林夏这样评价他。

(本报营根9月11日电)